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b)

BOKMALSTEKST

OPPGAVE 1

Under har vi vist damptrykkurven for ammoniakk, NH3.

Damptrykkurve for NH,

p (atm)

-120 -100 -80 -60 -40 -20 0 20
t(°C)

Definer kokepunktet til en vaeske. Bruk damptrykkurven til & finne kokepunktet for
ammoniakk ved normalt lufitrykk.

Damptrykkurven til forbindelsen PHj vil ligge mye lengre til venstre. Forklar hvorfor
denne kurven vil vare forskjevet mye lengre mot venstre i forhold til NHs.

Vi loser et salt opp i ammoniakk. Forklar hvordan det gér med damptrykkurven ni.
Hva skjer med kokepunktet til ammoniakk med et opplest salt i forhold til kokepunktet
for rein ammoniakk?

Hva mener vi med den kritiske temperaturen for et stoff? Forklar hvorfor NHj vil ha
en mye hoyere kritisk temperatur enn PHs.

Regn ut frysepunktet for en losning av 40 g FeCls i 750 g H20.



b)

b)

OPPGAVE 2
Tegn Lewisstrukturer for folgende ioner / molekyler:
1) PCl3 2) COs* 3) CS,
Bruk deretter VSEPR-teorien og bestem den romlige strukturen til ionene / molekylene.
Veisalt er kjemisk det samme som kalsiumklorid, CaCl,. Ved en bedrift er det laget en lake av
veisalt last i vann. Denne laken blir analysert pa folgende mate:
Vi pipetterer ut 10,0 mL av saltlaken og overforer lgsningen til en malekolbe med volum 1000
mL. Losningen blir gjort homogen. Deretter blir det pipettert ut 25,0 mL av den fortynnede
lesningen, som overfares til en titrerkolbe. Det blir tilsatt indikator, og sé blir lasningen titrert
mot en 0,100 M AgNO;-losning. Det gar med 11,6 mL av AgNOs-lgsningen til vi nar
ekvivalenspunktet.
Regn ut [C17] i den ufortynnede saltlaken.

Regn ogsé ut hvor mange gram CaCl, det var opplest per liter saltlake.

Forklar hvilken indikator som ble brukt og hva som skjer ved ekvivalenspunktet i titreringen.

OPPGAVE 3

En elektrokjemisk celle bestdr av en selvelektrode i 100 mL 0,010 M AgNOs-lgsning
bundet sammen med en aluminiumelektrode i 100 mL 2,0 M Al(NOs)3-lgsning.
Lasningene er forbundet med en saltbru.

Tegn cellediagram, forklar hva som blir negativ og positiv pol og hva som blir katode
og anode i cella. Skriv halvreaksjonene og totalreaksjonen i cella. Foresla en passende
elektrolytt til saltbrua og forklar hvordan denne virker.

Regn ut cellepotensialet til cella.

Forklar hvordan det gir med cellepotensialet dersom vi na tilsetter fast NaCl til glasset
med AgNOs-lgsning. Regn ut cellepotensialet dersom vi tilsetter 0,035 g NaCl til
glasset. Vi regner ikke med noen volumendring ved tilsettingen.

Regn ut massen av blyjodid, Pblz, som fins opplest i 600 mL mettet losning av saltet.

Forklar om loseligheten av Pbl, vil gke eller minke dersom vi tilsetter litt fast KI til
vannet.



b)

OPPGAVE 4

Regn ut pH-verdien i felgende lasninger:

1) 0,016 M HNO3

2) 0,64 M CH3COOH

3) En blanding av 20 mL 0,42 M H2S04 og 30 mL 0,70 M KOH

Vi lgser folgende salter i vann. Forklar om legsningene vil vare sure, neytrale eller
basiske:

1) KCl 2) FeCls3 3) HCOONa 4) CaO

Regn ut pH-verdien i en 0,50 M lgsning av HCOONa.

Forklar hvorfor en blanding av 100 mL 1,0 M CH3COOH og 60 mL.1,0 M NaOH vil
vare en bufferlosning, mens en blanding av 60 mL 1,0 M CH3COOH og 100 mL
1,0 M NaOH ikke vil vare en bufferlgsning.

Regn ut pH-verdien i den ferste blandingen.



b)

NYNORSK TEKST

OPPGAVE 1

Under har vi vist damptrykkurva for ammoniakk, NH3.

Damptrykkurve for NH,

p (atm)

-120 -100 -80 -60 -40 -20 0 20
t(°C)

Definer kokepunktet til ei vaeske. Bruk damptrykkurva til 4 finne kokepunktet for
ammoniakk ved normalt lufttrykk.

Damptrykkurva til sambindinga PHj vil ligge mykje lengre til venstre. Forklar kvifor
denne kurva vil vere forskuva mykje lengre mot venstre i forhold til NHs.

Vi lgyser eit salt opp i ammoniakk. Forklar korleis det gér med damptrykkurva no.
Kva skjer med kokepunktet til ammoniakk med eit oppleyst salt i forhold til

kokepunktet for rein ammoniakk?

Kva meiner vi med den kritiske temperaturen for eit stoff? Forklar kvifor NH3 vil ha
ein mykje hagare kritisk temperatur enn PHs.

Rekn ut frysepunktet for ein lgysning av 40 g FeCls i 750 g H>O.



b)

b)

OPPGAVE 2

Teikn Lewisstrukturar for felgjande ion / molekyl:
1) PCls 2) COs* 3) CS;

Bruk deretter VSEPR-teorien og bestem den romlege strukturen til iona / molekyla.

Vegsalt er kjemisk det same som kalsiumklorid, CaCl. Ved ei bedrift er det laga ein lake av
vegsalt lagyst i vatn. Denne laken blir analysert pa felgjande méte:

Vi pipetterer ut 10,0 mL av saltlaken og overferer loysningen til ein malekolbe med volum
1000 mL. Laysningen blir gjort homogen. Deretter blir det pipettert ut 25,0 mL av den
fortynna leysningen, som blir overfert til ein titrerkolbe. Det blir tilsett indikator, og s& blir
loysningen titrert mot ein 0,100 M AgNOs-laysning. Det gér med 11,6 mL av AgNOs-
leysningen til vi nér ekvivalenspunktet.

Rekn ut [C17] 1 den ufortynna saltlaken.
Rekn ogsé ut kor mange gram CaCl, det var oppleyst per liter saltlake.

Forklar kva for indikator som blei brukt, og kva som skjer ved ekvivalenspunktet i titreringa.

OPPGAVE 3

Ei elektrokjemisk celle er sett saman av ein sglvelektrode i 100 mL 0,010 M AgNOs-
lgysning bunde saman med ein aluminiumelektrode i 100 mL 2,0 M AI(NO3)3-
lgysning. Loysningane er bundne saman med ei saltbru.

Teikn cellediagram, forklar kva som blir negativ og positiv pol og kva som blir katode
og anode i cella. Skriv halvreaksjonane og totalreaksjonen i cella. Foresla ein passande
elektrolytt til saltbrua og forklar korleis denne verker.

Rekn ut cellepotensialet til cella.
Forklar korleis det gir med cellepotensialet dersom vi no tilset fast NaCl til glaset med
AgNOs-lgysning. Rekn ut cellepotensialet dersom vi tilset 0,035 g NaCl til glaset. Vi

reknar ikkje med noka volumendring ved tilsetjinga.

Rekn ut massen av blyjodid, Pblz, som finst oppleyst i 600 mL metta loysning av
saltet.

Forklar om lgysingsevna til Pbl vil auke eller minke dersom vi tilset litt fast KI til
vatnet.



b)

c)

OPPGAVE 4
Rekn ut pH-verdien i felgjande loysningar:
1) 0,016 M HNO3
2) 0,64 M CH;COOH
3) Ei blanding av 20 mL 0,42 M H2SO4 og 30 mL 0,70 M KOH

Vi lgyser folgjande salt i vatn. Forklar om lgysningane vil vere sure, neytrale eller
basiske:

1) KC1 2) FeCls 3) HCOONa 4) CaO

Rekn ut pH-verdien i ein 0,50 M lgysning av HCOONa.

Forklar kvifor ei blanding av 100 mL 1,0 M CH3COOH og 60 mL1,0 M NaOH vil
vere ein bufferlgysning, mens ei blanding av 60 mL 1,0 M CH3COOH og 100 mL
1,0 M NaOH ikkje vil vere ein bufferlaysning.

Rekn ut pH-verdien i den forste blandinga.
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oksform

F,

O3 +2H"
S208*

H,O, + 2H?
MnO4 + 8H"
Au—3+

Clz

Cr,O7 + 14H"

MnO; + 4H*
0O, +4H
Br;

NOs + 4H*
Hg?

Ag'

Fe**

Cu2+
Sn**

S +2H*
2H"
Pb2+
Ni2+
C02+
Fe*t
Zn2+
2H.0
Zn(NH3)4*"
Mn?>*
AP
Mg?*
Na*
Caz+
Ba**

K*

Li*

SPENNINGSREKKA
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+26¢
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+2¢
+2¢
+2¢
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+2¢
+2e
+3e”
+2¢
+ e
+26
+2¢
8
+ e
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redform

2F°
02 + H20
2804*
2H,O
Mn?* + 4H,0
Au
2CI-
2C3* + 7TH,0
Mn?* + 2H,0
2H>,0
2Br
NO + 2H,0
Hg
Ag
Fe?*
2T
Cu
Sn2+
H2S
H3
Pb
Ni
Co
Fe
Zn
H>, +20H"
Zn + 4NH3
Mn
Al
Mg
Na
Ca
Ba
K
Li

standard-
potensial

287V
207V
205V
1.77V
1.51V
1.50V
1.36 V
133V
1.23V
1.23V
1.09V
0.96 V
085V
080V
0.77V
0.62V
034V
015V
0.14V
0.00 V
-0.13V
-0.24V
-0.28 V
-0.44V
-0.76 V
-0.83 V
-1.04 V
-1.18 V
-1.66 V
237V
271V
-2.87V
290V
293V
-3.05V



Navn

Aluminiumhydroksid
Bariumkarbonat
Bariumkromat
Bariumfluorid
Bariumhydroksid
Bariumsulfat
Blybromid
Blyjodid

Blyklorid
Blykromat
Blysulfat

Blysulfid
Jern(IT)hydroksid
Jern(IIhydroksid
Jern(ID)sulfid
Kadmiumhydroksid
Kadmiumsulfid
Kalsiumfluorid
Kalsiumfosfat
Kalsiumhydroksid
Kalsiumoksalat
Kalsiumsulfat
Kobberhydroksid
Kobbersulfid
Krom(IIDhydroksid
Kvikksalv(D)klorid
Kvikkselv(IDsulfid
Magnesiumfluorid
Magnesiumhydroksid
Magnesiumkarbonat
Manganhydroksid
Nikkelhydroksid
Nikkelkarbonat
Nikkelsulfid
Sinkcyanoferrat
Sinkhydroksid
Sinkkarbonat
Sinksulfid
Strontiumfluorid
Strontiumsulfat
Selvbromid
Selvfosfat
Selvjodid
Selvklorid
Selvkromat
Selvsulfat
Selvsulfid
Tinn(IT)sulfid
Vismutsulfid

Formel

Al(OH)3
BaCOs
BaCrO4
Ban
Ba(OH),
BaSOq
PbBrz
Pbl,
PbCl,
PbCrO4
PbSO4
PbS
Fe(OH):
Fe(OH)s3
FeS
Cd(OH);
CdS
Can

Ca; (P 04)2
Ca(OH)z
CaC,04
CaSO4
Cu(OH);
CuS

Crl (OH)3
HgCl,
HgS
Mng
Mg(OH),
MgCOs
Mn(OH)»
Ni(OH),
NiCOs
NiS
ZnFe(CN)g
Zn(OH)2
ZnCOs
ZnS

Ser
SrSO,
AgBr
AgiPOy
Agl
AgCl
AgrCrOy
AgrSO4
Ag>S
SnS
Bi:S;

LASELIGHETSPRODUKTER

Ky

2.0-10
8.1-10°
2.4-10°10
1.7-10¢
2.4-10*
1.1.1071°
3.9-10°
7.1-10°
1.6-10°
1.8-10
1.6-10°8
8.0-102%
8.0-10°16
4.0-10%
1.0-10Y7
5.9-101
7.8:10%7
4.0-101
2.0-10%
5.5-10°®
2.6-10°
1.9-10*
6.0-10°"7
9.0-10736
6.0-103!
1.3-10°8
4.0-1033
6.5:107
1.2.101
1.0-10°
1.9-1013
6.5-10°18
6.6-10°
3.0-10'%
4.1-1016
1.2-107
1.4-10'1
1.0-102
4.3.10°
3.8-1010
5.3-1013
1.3-1020
8.3-107
1.8-10°10
2.5-1012
1.6-10°
2.0-10%
1.0-10%
1.0-107



SYREKONSTANTER FOR SVAKE SYRER

Navn

Ammoniumion
Benzosyre

Blasyre

Borsyre

Eddiksyre
Flussyre
Fosforsyre
Hydrogenfosfation

Dihydrogenfosfation

Hydrogensulfid
Hydrogensulfidion

Karbonsyre
Hydrogenkarbonation

Kromsyre
Maursyre
Melkesyre

Oksalsyre
Hydrogenoksalation

Propansyre
Salpetersyrling

Svovelsyre
Hydrogensulfation

Svovelsyrling
Hydrogensulfittion

Underbromsyrling

Underklorsyrling

Formel

NH,*
CsHsCOOH
H3;BO;
CH;COOH
HF

HiPO4
H,PO4

HPO4*

H.S
HS"

H,COs
HCO5

H>CrO4
HCOOH
CH;CH(OH)COOH

H,C04
HCOr

CHsCOOH
HNO>

HaSO4
HSO4

H>S0;
HSO;5

HBrO

HCIO

K.

K =5.610"
K =63-10°
K =7.210"
Ki=6410"
K =1810°
K =6.7-10*
K =17.510°
K2=6.2:10°
K3=4.810"3

Ki=9.1-10"
K> =12:10"

Ki=4.5107
K=4.7-10"

K,=1.810"
K =1.810*
K=1410%

K1 =6.510?
K>=6.110°

K =1.3-10°
K =5.1-10"

Ky >>1
K> =1.2-10?

K =1.7-10?
K> =6.5-10"

K =2.1:10°

K =11-10*



SYRE-BASEINDIKATORERS OMSLAGSOMRADE

Indikator "Sur" farge "Basisk'' farge Omslagsomride (pH)
Bromfenolblatt Gul Bla 3.0-4.6
Metylorange Rad Gul 3.1-44
Bromkresolgrent Gul Bla 38-5.4
Metylradt Rad Gul 4.2-6.2
Bromtymolblatt Gul Bla 6.0-7.6
Fenolrgdt Gul Rad 6.7-8.4
Fenolftalein Fargelos Red 8.0-9.6
Tymolftalein Fargelos Bla 9.3-10.6

NOEN KONSTANTER OG FORMLER

Gasskonstanten: R = 0,0821 L -atm /(mol-K)

Tilstandslikningen for en ideell gass: p¥ = nRT

Toneproduktet for vann: Ky = 1.0-1071*

Molvolumet

av en gass ved STP: 22,4 L/mol

Vannets molale frysepunktsnedsetting: K= 1,86 K / (mol/kg)
Vannets molale kokepunktshgyning: Ky = 0,51 K/ (mol/kg)

Nernsts likning: E = E° —

0.059V

-log O

Faradays konstant: F= 96500 A-s / mol

Metningstrykket for vanndamp:
tec) | 17 18 19 20 21 22 23 24 25
24

p (mm Hg)

2. gradslikningen ax’ + bx + ¢ = 0 har lesningene x =

| 15 16 17 18 19 20 21 22

—b++/b* —4ac

2a




